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Neagu M. Djuvara s-a născut la Bucureşti în 1916, într-o familie
de origine aromână aşezată aici la sfârşitul secolului al XVIII-lea,
care a dat ţării mai mulţi oameni de seamă. Licenţiat la Sorbona
(istorie, 1937) şi doctor în drept (Paris, 1940). Participă la cam -
pania din Basarabia şi Transnistria (iunie–noiembrie 1941); rănit
în apropiere de Odessa. Intrat prin concurs la Minis terul de
Externe în 1943, este trimis curier diplomatic la Stockholm în
di mineaţa zilei de 23 august 1944, în legătură cu negocierile de
pace cu URSS. La Stockholm, funcţionează ca secretar de legaţie
până în septembrie 1947, când comuniştii preiau şi Externele.
Rămâne în exil, militând până în 1961 în diverse organizaţii ale
diasporei. În 1961 pleacă în Republica Niger, unde va sta 23 de
ani în calitate de consilier diplomatic şi juridic al Ministerului
nigerian al Afacerilor Străine şi, concomitent, profesor de drept
internaţional şi de istorie economică la Universitatea din Niamey.
În 1972, obţine doctoratul de stat la Sorbona cu o teză de filo -
zofie a istoriei, sub îndrumarea lui Raymond Aron; mai târziu,
obţine şi o diplomă a INALCO de la Paris. Din 1984 este secretar
general al Casei Româneşti de la Paris, până în 1990, când se
întoarce în ţară. Este membru de onoare al Institutului de Istorie
„A.D. Xenopol“ din Iaşi şi al Institutului de Istorie „N. Iorga“
din Bucureşti.
Cele mai importante cărţi: Le droit roumain en matière de na -
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ceză); în româneşte, Civilizaţii şi tipare istorice. Un studiu comparat
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româneşte, Între Orient şi Occident. Ţările române la începutul epocii
moderne; O scurtă istorie a românilor povestită celor tineri; Cum
s-a născut poporul român; Mircea cel Bătrân şi luptele cu turcii;
De la Vlad Ţepeş la Dracula Vampirul; Însem nările lui Geor ges
Milesco (roman); Amintiri şi poveşti mai deocheate; Amintiri din
pribegie; versiune franceză: Bucarest–Paris–Niamey et retour ou
Souvenirs de 42 ans d’exil (1948–1990); Există istorie adevărată?;
Thocomerius–Negru Vodă, un voivod de origine cu mană la înce -
puturile Ţării Româneşti; Războiul de şaptezeci şi şapte de ani
(1914–1991) şi premisele hegemoniei ame ricane. Eseu de istorie-poli -
tologie; Ce au fost „boierii mari“ în Ţara Românească? Saga Gră -
diş tenilor (secolele XVI–XX); Răspuns criticilor mei şi neprie te nilor
lui Negru Vodă ; Misterul telegramei de la Stock holm din 23 au -
gust 1944 şi unele amănunte aproape de necrezut din preajma dra -
ma ticei noastre capitulări; O scurtă istorie ilustrată a românilor.
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Mamei mele



prefaţă 
la ediţia românească 
[din 1999]

Lucrarea de faţă, apărută la Paris în 1975 şi distinsă cu
un premiu de istorie al Academiei Franceze în 1976, a
reprezentat la origine doar o parte din teza mea de doc -
torat de stat susţinută la Sorbona în 1972 sub condu -
cerea renumitului sociolog şi filozof Raymond Aron.
Aceasta nu implică nicidecum aprobarea tezelor mele
de către Aron, preocupat de filozofia critică a istoriei
(termenul se pare că a fost inventat de el), adică de ana -
liza disciplinei istorice, de punerea în chestiune a ştiin -
ţei istorice înseşi, dar „alergic“ ca mai toţi intelectualii
francezi la filozofia speculativă a Istoriei, adică la acele
tentative prea ambiţioase şi chiar, politic, primejdioase
de a găsi un sens al evoluţiei omenirii şi eventual con -
s tante, ritmuri, tipare după care s- ar modela în mod ne -
cesar desfăşu rarea marilor ansambluri pe care le putem
distinge în cursul Istoriei.

E drept că dogmatismul, împins uneori până la ex -
travaganţă, al tezelor unui Karl Marx sau ale contem -
poranului său francez Gobineau, apoi, în Rusia, ale lui
Danilevski, în Germania ale lui Spengler şi chiar, mai
recent, în Marea Britanie, ale lui Toynbee (singurul is -
toric „de me serie“ printre ei) a contribuit la discredita -
rea acestei ramuri a interogării filozofice, care totuşi nu
poate fi, pur şi simplu, evacuată din fireasca noastră
curiozitate şi angoasă metafizică. Marele cusur al tezelor
pe care le- am citat, eroarea majoră a autorilor lor, a fost
de a nu se opri la o în cercare de explicaţie a trecutului,
ci de a avea pretenţia ca, pe baza „siste mului“ descope -
rit în acel trecut, să prevadă şi viitorul. Dar, ca în celebrul
vers al lui Victor Hugo, „viitorul nu e al nimănui, viitorul
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e al lui Dumne zeu“. Chiar închipuindu- ne în posesia tuturor parametrilor situa -
ţiei prezente (lucru, de altfel, inimaginabil), suntem în imposibilitatea ab solută
de a prevedea ziua de mâine.

De aceea, cred că istoricul care se încumetă să caute anumite constante în
scurgerea istoriei universale trebuie să ştie să se oprească la faza diagnozei mo -
mentului actual, evitând să se aventureze în prognoză asupra viitorului. Mărturisesc
însă că n- am ştiut nici eu să mă abţin cu totul de la anumite interogări privind
viitorul. Împrejurările politice dramatice pe care le- a trăit generaţia mea (la
cartea aceasta am lucrat din 1951 până în 1970) nu permiteau unui istoric implicat
ca om în drama momentului să privească lucrurile total detaşat, ca dintr- o altă
planetă. Cer iertare puriştilor pentru câteva timide încălcări ale propriilor mele
convingeri metodologice. Cititorul să nu piardă însă din vedere, când parcurge
capitolul „Concluzii“, că a fost redactat cu peste treizeci de ani în urmă. La
versiunea prezentă, n- am adăugat nimic, afară de câteva notiţe (semna late ca
adaosuri) care mi s- au părut indispensabile din pricina răsturnărilor epocale din
ultimii zece ani.

Pe cititorul grăbit îl sfătuiesc să sară (în partea întâi) peste analizele amă -
nunţite ale celor unsprezece civilizaţii izolate – de la civilizaţia egipteană la cele
două civilizaţii americane precolumbiene –, analize care pot fi fastidioase pen -
tru nespecialist, şi să treacă direct la partea a doua, care cuprinde esenţialul teo -
riei expuse. Adaug că anexele V–VIII, cu listele guvernanţilor francezi, en glezi,
ruşi şi nord- americani din ultimele două veacuri, care ilustrează teza pe care
Raymond Aron o considera drept cea mai originală din lucrare, au rămas în
starea în care erau în 1970 – ţinerea lor la zi pentru ultimii douăzeci şi opt de
ani ar fi reprezentat un efort uriaş, aproape cu neputinţă, şi, în orice caz, de
prea puţin folos pentru sprijinirea tezei propuse.

N. D.
Bucureşti, octombrie 1998

Ediţia de faţă, cea de-a şasea în limba română, este însoţită de un bogat material
iconografic. Sunt aici desene documentare executate după monumente, artefacte
sau opere de artă, comentate astfel încât să susţină informaţiile şi conexiunile
din text, la care se adaugă ilustraţii documentare alb-negru. În secţiunile color
nu am căutat să zugrăvesc toate epocile pe care le discut în carte – sarcină im -
posibilă, care ar fi însemnat o vastă selecţie reprezentativă din întreaga cultură
materială a omenirii. Am ales să evidenţiez, cu imagini şi obiecte adesea mai
puţin cunoscute, unele legături, influenţe sau convergenţe între civilizaţii. Am
încercat, de asemenea, să-i propun cititorului să studieze el însuşi reconstituiri
minuţioase ale unor lumi dispărute la care astăzi nu mai putem ajunge decât
cu mijloacele intelectului şi, de multe ori, cu acelea ale imaginaţiei creatoare.

mai 2014



Partea întâi
civilizaţiile



definiţie şi enumerare
Încercare de „periodizare“

Definiţie. Când apar civilizaţiile? Caracteristici. Diferite
faze. Încercare de enumerare. Comparaţie sumară; caz- tip
şi variante. Încercare de periodizare a fiecăreia dintre
civilizaţiile pe care le- am izolat: civilizaţia egipteană; ci -
vilizaţia Orientului Mijlociu sau civilizaţia babiloniană;
civilizaţia cretană; civilizaţia elenică sau greco- romană;
civilizaţia bizantină; civilizaţia occiden tală; civilizaţia
arabă sau islamică; civilizaţia indiană; civilizaţia chi -
neză sau extrem- orientală; civilizaţiile precolumbiene.

Deşi nici unul dintre autorii pe care i- am citat mai sus
n- a dat civilizaţiei o definiţie pe deplin satisfăcătoare şi
cu toate că se pot releva multe obscurităţi şi contra -
dicţii în sistemele lor, acestea exprimă o evidenţă care
se impune din ce în ce mai mult istoricilor: în imensi -
tatea stufoasă, multicoloră şi mişcătoare a trecutului,
se disting ici şi colo, din zorii Istoriei, mari ansambluri
de societăţi a căror viziune asupra lumii, ale căror
tehnici, arte şi instituţii conferă popoarelor care le îm -
părtăşesc o coloratură, un stil aparte şi a căror dezvol -
tare în timp urmează o curbă care, de la un caz la altul,
prezintă uimitoare similitudini.

Aceste ansambluri, pe care am convenit să le numim
civilizaţii, nu acoperă întregul câmp al Istoriei, dar totul
se petrece ca şi când civiliza ţiile, uneori paralele, alteori
succesive, ar forma marile ramificaţii pe care le- a urmat
viaţa în avântul ei spre umanitatea superioară. Nenumă -
rate forme de cultură, pline de interes prin ele însele,
s- au ivit până azi pretu tindeni unde s- au constituit
societăţi umane, dar numai aceste mari unităţi pe care
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le numim civilizaţii şi care, din zorii Istoriei, nu par să fi fost mai mult de vreo
douăsprezece, apar ca locurile privilegiate unde, de câteva milenii, se manifestă în
modul cel mai dinamic evoluţia speţei umane.

Să convenim, aşadar, să păstrăm termenul „civilizaţie“ pentru a desem na
culturile care:
1. au acoperit o arie geografică relativ întinsă pentru epoca în care au apărut,

îmbrăţişând mai multe etnii sau mai multe state organizate;
2. au realizat o anumită unitate în moravuri, tehnici, arte, credinţe şi care,
3. dezvoltându- se în general pe o durată de peste două mii de ani, au trecut

prin fazele aceleiaşi scheme de evoluţie politică.

Aceste trei constatări ţin respectiv de ştiinţa istorică, de etnografie şi de
morfologia culturilor.

Se poate spune despre civilizaţii, la o scară mai mare, ceea ce Teilhard de
Chardin spune despre speciile (sau phyla) evoluţiei: „Ceea ce […] clasează
phylum- ul fără ambiguitate în categoria unităţilor naturale ale lumii este «forţa
lui şi legea lui de dezvoltare naturală». Fără să recurgem la metafore, se com -
portă, în felul lui, ca un lucru viu: creşte şi înfloreşte.“12

Văzute din această perspectivă, civilizaţiile sunt un episod al căutării de
către viaţă a unor forme noi. Nu trebuie să căutăm nici mai multă, dar nici
mai puţină „realitate“ în aceste ansambluri umane, civilizaţii, culturi, naţiuni,
etnii, decât în clasele, familiile, genurile şi speciile pe care le distinge sistemati -
zarea în ştiinţele naturale.

Aceste ansambluri, aceste unităţi există. Dacă autorii nu sunt încă de acord
asupra numărului lor, a delimitărilor şi caracteristicilor lor, aceasta e din cauza
faptului că ştiinţa noastră se află încă în faza tatonărilor, asemenea ştiinţelor
naturale de dinainte de clasificările lui Linné. În pofida imenselor progrese pe
care metoda istorică le- a făcut în ultimele două secole, istoria a rămas la pro -
cedee descriptive. Toată problema constă în a descoperi, a distinge şi a izola ca -
racterele esenţiale, lăsând deoparte caracterele secundare. Adversarii teoriei
ci vilizaţiilor, relevând tot ceea ce le distinge unele de altele, constată că se pot
discerne între civilizaţii cel puţin tot atâtea diferenţe câte analogii. Comparând
între ele, de exemplu, statele care în diverse civilizaţii au realizat unitatea lumii
lor, de pildă Egiptul de Sus, cu Persia Ahemenizilor, Imperiul lui Yin, republica
romană sau, pentru epoca contemporană, cu aceea a puterii ce pare a fi cel mai
bine plasată pentru a impune unitatea lumii occidentale, adică Statele Unite,
ne aflăm în condiţii favorabile pentru a sublinia ceea ce le separă şi pentru a
minimaliza ceea ce le apropie. Or, caracteristica unei ştiinţe este de a izola tră -
săturile considerate de ea fundamentale de acelea considerate superficiale. Cei
mai mulţi vor vedea o mai mare asemănare între balenă şi rechin decât între
balenă şi şoarece. Dar naturalistul, înlăturând aparenţa pentru a nu reţine decât
esenţialul, va clasifica balena împreună cu şoarecele în categoria mamiferelor, şi
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rechinul în aceea a peştilor – deoarece diviziunea dintre ovipare şi vivipare este
mai utilă scopului lui decât dimensiunile sau formele exterioare ale animalului
sau mediul fizic în care se mişcă.

La fel, în curentul continuu al istoriei, ştiinţa, pentru a- şi uşura înţelegerea,
trebuie să poată izola elementele, formele şi ritmurile care, de la o epocă la alta,
de la o grupare umană la alta, prezintă asemănări fundamentale.

Când apar în evoluţia umană aceste mari unităţi pe care le numim civilizaţii?
Nu putem fixa cu precizie momentul apariţiei lor: ca toate mutaţiile, tre -

cerea de la clanuri la imperii s- a făcut imperceptibil. La cumpăna decisivă dintre
mileniile al IV- lea şi al III- lea î. Hr., istoria şi arheologia scot la lumină în Valea
Nilului şi în Mesopotamia de Jos unităţi politico- economice deja solid struc -
turate. Vom vedea mai departe că acest stadiu de evoluţie, mai ales în privinţa
Egiptului deja unificat sub un singur sceptru, presupune o evoluţie interioară
cu o durată de aproximativ un mileniu, ceea ce mută formarea pri melor unităţi
„civilizate“ din aria considerată la sfârşitul mileniului al V- lea sau la începutul
celui de- al IV- lea.

Mai târziu, alte două centre de civilizaţie apar în Valea Fluviului Galben şi
în Valea Indusului. După secole de evoluţie, centrul se deplasează, aria se
măreşte.

Mai multe constatări se impun imediat:
– primele civilizaţii s- au născut în văile fluviale, care au fost primele zone

de economie agricolă sedentară (vom vedea mai departe că civilizaţiile
precolumbiene par să facă excepţie);

– toate presupun existenţa unei vieţi urbane;
– ele progresează conform unui proces similar de organizare a statului; 
– grupul unificator este constituit de o minoritate, originară cel mai adesea

din vecinătatea ariei „civilizate“;
– în sfârşit, cu fiecare generaţie de civilizaţii, aceste arii se întind mai mult,

ajungând să acopere astăzi cvasitotalitatea pământurilor locuite.

Sedentarizarea unor grupuri etnice în regiunile care se pretează la cultura
sezonieră a cerealelor, permiţând asigurarea cu un minim de hazard a subzis -
tenţei permanente a colectivităţii, pare a fi condiţia primordială a civilizaţiei.
Ea antrenează puţin câte puţin o anumită diviziune a muncii, făcând disponi -
bilă o parte din populaţie pentru alte sarcini decât producţia alimentară: admi -
nistrarea şi apărarea grupului, producerea uneltelor şi a armelor, organizarea
schimburilor comerciale.

Tocmai în principalele centre ale acestor schimburi se nasc primele
aglomerări urbane pentru a- i adăposti pe neproducători13: pieţe de ce reale şi de
animale, răspântii de drumuri pentru caravane, puncte de confluenţă a râurilor,
mici porturi maritime, depozite de sare sau de metale. Aceste aglomerări se di -
ferenţiază puţin câte puţin de aglomeră rile din zona rurală învecinată. Habitatul
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se ameliorează, arhitectura încetează să fie exclusiv utilitară, un anume urba -
nism apare ici şi colo. Curând, pentru a se apăra mai bine împotriva raidurilor
făcute de no mazi, aceste centre mai populate şi mai bogate se împrejmuiesc de
ziduri. În acelaşi timp, ţăranului războinic îi succedă soldatul de meserie. Răz -
boinicul nu este singurul care se specializează. Olarii, fierarii, dulgherii, zidarii,
scribii şi preoţii încetează să fie nişte izolaţi în satul lor, obligaţi de cele mai
multe ori să participe la activităţile agricole ale comunităţii. Ei se unesc pentru
a- şi apăra corporaţiile. Se formează grupuri de interese, are loc o delimitare care
dă naştere claselor, subînţelegând o clasă de inactivi sau semiactivi care consi -
deră că puterea le aparţine de drept. Din ciocnirea acestor interese se nasc
tensiuni, bogate în virtualităţi spirituale. Condiţiile sunt reunite pentru înflo -
rirea unei civilizaţii. Cuvân tul cultură aminteşte munca pământului. În ci -
vilizaţie apare cetatea.

Totuşi – şi vom regăsi această remarcă mai departe –, aceste co munităţi,
care vor da naştere primelor civilizaţii cunoscute, nu sunt în mod necesar mai
avansate decât comunităţile învecinate. Popoarele care creează prima agricultură
sedentară în Mesopotamia de Jos („Ţara de la Mare“) par din punct de vedere
tehnic în întârziere (habitat, artizanat, arte) faţă de populaţiile din Elam sau
din viitoarea Assirie. Şi vom vedea repetându- se acest fenomen la începutul
fie cărui nou „val“ de civilizaţie.

În aceeaşi ordine de idei, se dovedeşte că primii unificatori ai acestor regiuni
privilegiate nu aparţin în general primelor grupuri sedentarizate pe aceste
meleaguri. Dacă nu ştim aproape nimic despre originea egiptenilor, în afară

Ilustrare a procesului de sedentarizare a grupurilor etnice prin intermediul agriculturii: un
cuplu egiptean la culesul recoltei de papirus. Desen după o pictură murală care împodobeşte
un mormânt din Deir el-Medina, sec. XIII–XI î. Hr. 



de datele lingvistice, pare, dimpotrivă, stabilit că sumerienii nu sunt primii
ocupanţi sedentari din Mesopotamia de Jos. Sosirea arienilor în India este da -
tabilă istoric. Civilizaţia chineză pro priu- zis istorică, după era „regatelor com -
batante“, este unificată de către cel mai excentric dintre aceste regate, acela al
lui Qin. Ahemenizii care unesc sub un singur sceptru întregul Orient Apropiat
aparţin unei etnii venite mai târziu în circuitul lumii Orientului Apropiat. La
fel, romanii în interiorul lumii elenice. Dacă, prin urmare, elementul urban este
indispensabil înfloririi unei civilizaţii, minoritatea care impune unitatea pare
să provină de la periferia acestei civilizaţii.

Totuşi, stilul unei civilizaţii se cristalizează în oraşe. La limită, aceasta iradiază
dintr- o singură cetate. De pildă, Bizanţul. Dacă arta bizantină înfloreşte aproape
simultan în Alexandria, Antiochia şi Bizanţ şi se extinde ulterior în Italia, în
Sicilia, în Africa de Nord, în Balcani şi până în Rusia, esenţialul civilizaţiei bizan -
tine se va concentra, din ce în ce mai mult, la Constantinopol. „Bizanţul după
Bizanţ“14 se va îndrepta lent spre scleroză. Dar nu din Constantinopol se ivesc
di nastiile puternice.

Toate aceste societăţi se dezvoltă conform aceluiaşi proces de organizare de stat.
Mi se pare că nu s- a subliniat suficient faptul că pretutindeni organizarea grupu -
rilor umane superioare a îmbrăcat forme politice asemă nătoare limitate numeric.
Organizarea cetăţilor, a regatelor şi imperiilor; sistemul municipal, sistemul feu -
dal, sistemul monarhic: în toate societă ţile pe cale de a se civiliza regăsim forme
analoage, fără să fie posibil, de cele mai multe ori, să dovedim existenţa unor
influenţe sau filiaţii. E vorba oare de un fenomen de structură? Sunt puţine
şansele să rezolvăm această problemă, tot aşa cum nu sunt prea multe să răspun -
dem la în trebarea dacă există sau nu o origine unică a speciei umane. Să fim şi
aici în prezenţa unor apariţii spontane, a unei „mutaţii“ simultane în mai multe
puncte ale globului? Avem aici un întreg domeniu de cercetări antropologice
care depăşeşte cadrul acestei lucrări.

Dacă în Egipt, în Orientul Mijlociu, în China, în Japonia, în India, în Gre -
cia şi în Europa Occidentală regimul feudal sau regimul monarhic se nasc
spontan şi se dezvoltă independent conform aceloraşi modele, aceloraşi tipare
(patterns), acest lucru pledează în favoarea existenţei unui mecanism- tip al
dezvoltării societăţilor. Din secolul al VIII- lea până în al XIII- lea, Japonia,
într- un uimitor paralelism cu Europa Occidentală, evoluează spre regimul
feudal, în timp ce singurul model pe care îl are sub ochi şi încearcă să- l copieze
fidel este monarhia chineză centralizată Tang şi Song. (Ce extraordinară si -
milaritate între istoria fraţilor duşmani Yoritomo şi Yoshitsune şi aceea a
contemporanilor occidentali Ioan fără de Ţară şi Richard Inimă de Leu – fraţii
Minamoto având în plus geniu!)

E şi mai greu să înţelegem cum rituri atât de speciale, ca acela al sa crificiului
sau al flagelării simbolice a regelui sau a reprezentantului unui zeu, au putut
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să se nască simultan în societăţi atât de îndepărtate unele de altele cum sunt
cele din Mexic, din vechiul Babilon sau din Africa sud- erythreeană.15

La fel pentru personificările mitice ale puterilor fertilităţii în legătură cu
care regăsim nu numai rituri foarte asemănătoare la popoare foarte îndepărtate,
dar chiar şi o identitate de terminologie: „Mama grâului“ sau „Mama spicului“
la popoarele germanice, „Mama recoltei“ la arabi, „Mama porumbului“ la peru -
vieni, „Mama orezului“ la minangkabauerii din Sumatra etc.16

Simbolismul agrar al acestor rituri şi miturile de care ele se leagă (de pildă,
mitul zeiţei Iştar sau al zeului Tammuz) limitează în timp şi spaţiu naşterea
unor legende asemănătoare, deoarece astăzi pare stabilit că pro dusele funda -
mentale ale agriculturii se aflau în stare sălbatică într- o arie bine delimitată a
Orientului Mijlociu. Ar fi deci legitim să deducem că miturile suscitate de

civilizaţii şi tipare istorice 22

Schiţă a Babilonului din vremea lui Nabucodonosor II (605–562 î. Hr.), ilustrând două
elemente vitale pentru constituirea unei cetăţi în vechime: vecinătatea unei ape (în cazul de
faţă, fluviul Eufrat) şi zidurile de apărare. În interiorul zidurilor, în partea stângă, se
observă zigguratul Etemenanki, închinat zeului Marduk. După tabloul Vedere asupra
cetăţii Babilonului (1936) al lui Maurice Bardin, bazat pe desenele arhitectului şi
arheologului german Robert Koldewey, care a întreprins excavaţii în situl străvechiului oraş.



economia agrară nu au putut apărea decât în acest
mediu. Paralel, existenţa motivelor decorative identice,
de exemplu în China şi în America precolum biană, şi
a stilurilor comparabile în dese nele rupestre din Africa
şi din sud- vestul european pare greu de explicat dacă
înlăturăm ipoteza transmisiei. Şi totuşi, civilizaţiile
americane precolumbiene au evoluat foarte probabil în
afara oricărei influenţe a lumii vechi, având în vedere
că totul pare să dovedească existenţa unei migraţii da -
tând din epoca paleolitică, cu mult înainte de în florirea
pri melor civilizaţii agricole din Asia. Or, regăsim nu
numai metode agricole foarte asemănătoare, dar şi mi -
turi şi practici religioase a căror analogie cu acelea din
Asia este izbitoare. Trebuie să deducem de aici că anu -
mi te rituri legate de fe cundarea pământului sunt ante -
rioare agriculturii propriu- zise şi că ele datează din
epoca în care oamenii încă erau culegă tori? Sau trebuie
mai degrabă să vedem în această ubicuitate un feno -
men de structură?

Oricum ar fi, cele două ipoteze (fenomen de struc -
tură, fenomen de trans misie) nu se exclud în mod
necesar. Putem foarte bine admite că un anumit mit,
un anumit rit sau un anumit motiv artistic se vor fi ivit
dintr- o sursă unică şi vor fi fost transmise prin filiaţie
sau contact (Lévi-Strauss a remarcat că mitul este mani -
festarea culturală cea mai trans misibilă), în vreme ce
formele socio- po litice şi ciclurile culturale ale comuni -
tăţilor organizate vor fi fost fenomene structurale.

Am putea aplica aici distincţia făcută de sociologii
germani (după Max Scheler) între factorii reali şi factorii
ideali ai unei civilizaţii. Primul grup – domeniul poli -
ticului, al socialului şi al economicului – ar fi structural,
recurent, în număr limitat; al doilea – domeniul cul -
tural propriu- zis, credinţele, riturile, artele – ar da
forme nenumărate, originale şi indefinit evolutive. (Ar
trebui totuşi să avem rezerve faţă de această distincţie,
deoarece, în domeniul sacrului, ca şi în domeniul ling -
visticii generale, anumite funcţii şi anumite concepte
pe care le regăsim aproape pretutin deni ar putea să fie
structurale, tipologice.)

Am spus despre factorii reali că sunt recurenţi,
fiindcă formele pe care poate să le îmbrace organizarea
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Desen al uneia dintre
cele mai vechi figurine
din Paleolitic descoperite
pe teritoriul Europei (la
Willendorf, în Austria
Inferioară). Nu s-a
putut stabili dacă
statueta din calcar
oolitic, datată 28 000–
25 000 î. Hr., servea
drept idol al fertilităţii
sau drept obiect erotic.



485 cuprins

cuprins

Prefaţă la ediţia românească [din 1999] . . . . . . . . . . . . . . 7

Introducere. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9

Partea întâi
civilizaţiile
Definiţie şi enumerare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Civilizaţia egipteană . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40
Civilizaţia babiloniană . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 46
Civilizaţia cretană . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64
Civilizaţia elenică sau greco- romană . . . . . . . . . . . . . . . . 69
Civilizaţia bizantină . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Civilizaţia occidentală . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113
Civilizaţia arabă sau islamică. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166
Civilizaţia indiană. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 190
Civilizaţia chineză sau extrem- orientală . . . . . . . . . . . . . 211
Civilizaţiile precolumbiene . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 229

Partea a doua
fenomene recurente
Capitolul 1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 241

Dimensiunea şi longevitatea civilizaţiilor. Civiliza -
ţiile primei, celei de- a doua şi celei de- a treia gene -
raţii. Durata fiecărei faze de dezvoltare. Principalele
carac teristici ale fiecărei faze în domeniul politicului,
al economicului, al culturii şi al religiei; „vârsta eroică“,
celelalte faze. Subcivilizaţiile, interioare şi exterioare
ariei statului unificator; deplasarea centrului de gra -
vitaţie; accesiunea unuia dintre statele periferice la
hegemonie. 



cuprins 486

Capitolul 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 272
Contacte între civilizaţii în timp şi spaţiu. Aculturare;
rezistenţă şi fenomene de respingere. Perioada de
incubare. Câteva efecte ale aculturării (port, habitat,
limbă). Rasa; în ce sens conceptul de rasă poate să fie
reţinut de istoric? Stabi litate şi modificare a carac -
terelor etnice. Cazuri posibile de „hibernare“. Ce se
transmite în timp? Continuitate sau noncontinuitate
a civilizaţiei? 

Capitolul 3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 307
Despre câteva semne care însoţesc naşterea, creşterea,
înflorirea şi dezagregarea culturilor. Oboseala psiho -
logică; comparaţie cu psihologia individuală; efectul
oboselii psihologice asupra grupurilor restrânse; des -
tinul unei familii, al unei spiţe de neam; „geniul
ereditar“ şi limitele lui; dezechilibrele stimulante.
Efectul oboselii psihologice asupra marilor ansam -
bluri: fenomenul de retragere a „centra lilor“ şi de
ascensiune a „perifericilor“; cazuri: Imperiul Roman,
Franţa, Marea Britanie, Rusia, Statele Unite. Rolul
perifericilor în actuala mutaţie culturală a civilizaţiei
occidentale. 

Concluzii . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 353
1. Recapitularea câtorva fapte.
2. Consecinţe posibile asupra metodei în sinteza

istorică.
3. La ce fază se află civilizaţia occidentală?

Încercare de diagnostic. Pax Americana?
Ultimii concurenţi în lupta pentru hegemonie.
Un nou Ev Mediu sau o „perioadă
intermediară“?

Note . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 371

anexe
Anexa I A

Civilizaţiile la interval de două mii de ani. 
Secţiune sincronică I. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 420

Anexa I B
Civilizaţiile la interval de două mii de ani. 
Secţiunea sincronică II . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 421



Anexa II 
Premiile Nobel pentru ştiinţă . . . . . . . . . . . . . . . . . 422

Anexa III
Marile talente ale Renaşterii italiene . . . . . . . . . . . . 423

Anexa III A
Harta „geniilor“ Renaşterii . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 426

Anexa III B
Etruria antică . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 427

Anexa IV
Lista împăraţilor romani . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 428

Anexa V A
Lista miniştrilor francezi 
ai lui Ludovic XV şi ai lui Ludovic XVI . . . . . . . . . 431

Anexa V B
Lista preşedinţilor Consiliului 
de Miniştri francezi. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 437

Anexa VI
Lista prim- miniştrilor britanici . . . . . . . . . . . . . . . . 445

Anexa VII A
Lista prim- miniştrilor ruşi. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 450

Anexa VII B
Lista miniştrilor de externe ai Rusiei . . . . . . . . . . . . 451

Anexa VII C
Lista membrilor Biroului Politic . . . . . . . . . . . . . . . 452

Anexa VIII
Lista preşedinţilor Statelor Unite, 
a vicepreşedinţilor, a secretarilor de stat 
şi a preşedinţilor Curţii Supreme . . . . . . . . . . . . . . 457

Bibliografie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 465

Indice de nume. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 471




